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Проаналізовано передумови організації та функціонування державної 

служби України за інноваційно-культурним типом. Визначено характерні 
риси інноваційної культури як принцип державної служби. Зроблено 
висновок, що без послідовного дотримання інноваційно-культурного 
принципу державної служби неможливе забезпечення інноваційного 
розвитку суспільства. 
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The paper analyzes innovative cultural type of Ukrainian civil service’ 

organization and function. It was identified characteristics of innovation culture as 
a principle of public service. It is concluded that without following the principle of 
cultural innovation in public service it will be impossible to support innovative 
development. 
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Запровадження якісно нової державної служби має орієнтуватися на 

такі принципи її організації та функціонування, які відповідають сучасним 
трансформаційним процесам у світі. Нові глобальні виклики вимагають 
ствердження інноваційної культури як принципу організації державної 
служби. 

Сьогодні принципи організації та функціонування державної служби є 
предметом дослідження фахівців із різних галузей суспільного знання 
(Г. Атаманчук, Н. Нижник, І. Галасюк, І. Данильєва, С. Фурса, С. Щербак). 
Праці Р. Ігоніна та В. Манохіна  присвячені висвітленню принципів 
державної служби, які, на думку цих учених, мають доповнити перелік уже 
відомих і загальноприйнятих основних правил її діяльності.  

Із виникненням завдання модернізації державної служби відповідно до 
глобальних потреб сьогодення деякі вчені почали приділяти дедалі більшу 
увагу умовам інноваційного розвитку державної служби (І. Патлах, 
Т. Пахомова, Х. Хачатурян). Однак у сучасних вітчизняних розвідках 
недостатньо дослідженими лишаються теоретико-методологічні підстави 
перетворення інноваційної культури на принцип (в сенсі керівне положення, 
основне правило) організації державної служби. Водночас саме таке 
перетворення можна вважати підґрунтям інноваційного розвитку суспільства. 

Метою статті є обґрунтування важливості формування державної 



 

 

служби з огляду на інноваційно-культурний принцип її організації. Реалізація 
поставленої мети передбачає вирішення таких завдань, а саме: виокремити 
глобальні виклики сучасності й охарактеризувати основні способи 
реагування на них з боку державної служби; з’ясувати якісно нові 
характеристики державної служби в сучасному світі; розкрити важливість 
принципів організації державної служби для оптимізації її роботи; 
встановити принцип організації державної служби, на підставі якого вона 
здатна ефективно функціонувати в умовах інноваційного розвитку. 

Сьогодні ми є свідками виникнення світу, атрибутом якого є невпинне 
перетворення системи виробничих відносин, організації влади, накопичення і 
передачі соціального досвіду. І це не випадково, адже інформаційне 
суспільство принципово відрізняється від попереднього, індустріального, 
саме відношенням до інноваційних процесів. Основою його розвитку є 
формування інноваційного середовища, що зачіпає всі сфери життєдіяльності 
суспільства – економіку, державне управління, культуру, освіту.  

В умовах, коли зміни стають константою суспільного розвитку, темпи 
та масштаби соціальних, економічних і політичних трансформацій 
породжують нові виклики для урядів усіх країн світу. Демографічні та 
екологічні проблеми, нестача природних ресурсів, поява нових технологій, 
нарощування інформації, загроза міжнародного тероризму і поява нових 
форм політичного насильства, глобальна економічна інтеграція стають 
новими випробуваннями для державної політики в ХХІ ст. До того ж 
середовище, в якому перебувають сучасні суспільства, характеризується 
глобальною конкуренцією. Усе це вимагає не лише запровадження в системі 
державного управління нових підходів і нових методів роботи, а й 
ініціювання таких підходів і методів роботи з боку самих суб’єктів 
державного управління і, передусім, з боку державної служби.    

Інакше кажучи, державна служба зобов’язана максимально повно 
використовувати свій інноваційний потенціал як під час вирішення поточних 
питань свого функціонування, так й у випадку зіткнення із різного роду 
кризовими ситуаціями, як-то: стихійні лиха, фінансова криза, політичні 
заворушення тощо. Для цього державна служба має бути здатною до 
швидкого оновлення та постійного “системного перезавантаження”, тобто 
бути інноваційною в основах своєї організації.  

Труднощі такої реорганізації державної служби зумовлені тим, що 
остання – це складне і багаторівневе явище. Так, деякі європейські [13, с. 56] 
та російські науковці [5, с.16], аналізуючи державну службу, пропонують 
виокремлювати три її рівні. Перший рівень – інституційний. Він охоплює 
загальні норми і правила, що визначають порядок функціонування всієї 
системи державних установ, виконання ними функцій щодо забезпечення 
безперебійної роботи держави як органу управління, підтримання сталого 
розвитку суспільства, стримування та регулювання соціальних конфліктів. 

Другий рівень – організаційний. Він пов’язаний із діяльністю різних 
державних установ (міністерств, відомств, агентств, служб), які є спеціально 



 

 

створеними структурами для вирішення конкретних завдань і виконання 
конкретних функцій щодо забезпечення діяльності органів державного 
управління. Третій рівень державної служби стосується пояснення поведінки 
державних службовців, що мають індивідуальні уподобання, психологічні 
особливості, власні уявлення, погляди і переконання, але змушені працювати 
в певному інституційному середовищі та в межах цілком конкретних 
державних установ. У цій статті термін “державна служба” використовується 
як такий, що охоплює всі зазначені вище рівні. 

З огляду на модернізаційні процеси в незалежній Україні поняття 
державної служби отримало нове смислове навантаження. У новій редакції 
Закону України “Про державну службу” державна служба визначається як 
“професійна діяльність державних службовців з підготовки пропозицій щодо 
формування державної політики, забезпечення її реалізації та надання 
адміністративних послуг” [6]. Відповідно, державний службовець 
визначається як громадянин України, який займає посаду державної служби в 
державному органі, здійснює встановлені для цієї посади повноваження, 
безпосередньо пов'язані з реалізацією завдань і виконанням функцій 
державного органу, серед яких підготовка пропозицій стосовно формування 
державної політики у відповідній сфері; розроблення, експертизи та/або 
редагування проектів нормативно-правових актів. 

Тобто на систему державної служби покладається не лише функція суто 
виконання державної політики, а й функція розробки пропозицій щодо її 
формування. Державний службовець не лише забезпечує реалізацію завдань і 
здійснення функцій державного управління, а й на основі інституційної 
пам’яті та власного рівня професійної компетентності самостійно може 
(і повинен) впливати на формування державної політики. 

Для успішної реалізації своїх цілей і завдань державна служба має 
базуватися на законодавчо закріплених принципах власної організації. Ці 
принципи окреслюють сутнісні характеристики, зміст і значення самої 
державної служби. “Принципи державної служби” як наукова категорія 
визначають теоретичні положення та концептуальні ідеї, що віддзеркалюють 
об’єктивні закономірності розвитку суспільства та держави. Зокрема,  
найбільш характерні риси організації і функціонування не лише державної 
служби, але й усієї системи державних органів та органів місцевого 
самоврядування, судочинства та прокуратури, визначаючи при цьому зміст 
складних взаємовідносин усередині цієї системи [4, с. 54].  

Принципи державної служби в Україні – це складне утворення, яке 
своєрідно узагальнює закономірності розвитку різних аспектів і проявів 
державно-службових відносин.  Ці принципи формуються під впливом 
загальних положень адміністративного права, теорії та практики державного 
управління, конституційних засад державного устрою і функціонування 
системи виконавчої влади, міжнародних норм, що визнані Україною, законів 
розвитку соціальних систем і висновків управлінської практики загалом.  

Крім того, вагому роль у визначенні змісту принципів державної 



 

 

служби відіграють сучасні трансформаційні процеси світового розвитку [2, 
с. 4]. Ось чому так важливо під час аналізу принципів організації та 
функціонування державної служби України врахувати ті глобальні виклики, з 
якими зіткнулися сьогодні уряди більшості країн світу. Зважаючи на 
дослідження зарубіжних учених [10 – 12], до основних таких викликів варто 
зарахувати такі. 

1. Нові завдання державної політики. Уряди та державні служби в 
усьому світі намагаються віднайти шляхи вирішення проблем зміни клімату, 
безпеки, економічного неблагополуччя, якості життя тощо. Дедалі більш 
складні проблеми, з якими стикаються держави, вимагають автентичних 
складних відповідей. Це означає, що ці проблеми не можуть бути вирішені 
належним чином без інноваційних підходів до їх розуміння. Тому все частіше 
уряди шукають інноваційних рішень, рішень, які вимагають нових навичок, 
нових стратегій комунікації, нових ідей, здатності приймати зміни та 
адаптуватися до них.  

2. Зміна суспільних очікувань. Мова йде про зміну очікувань 
громадськості щодо якості обслуговування з боку державних установ. Така 
зміна є наслідком посилення позицій приватної ініціативи у сферах 
життєдіяльності суспільства, які традиційно обслуговувалися державою. 
Тому важливого значення набуває політика інноваційного розвитку та 
надання послуг у системі державної служби. Так, учений Д. Тапскот 
вивчаючи проблеми формування інформаційного суспільства, зазначає, що 
молодь хоче, щоб уряд став швидким та інноваційним. “Вона хоче мати вибір 
і можливість співпрацювати” [14, с. 8]. 

3. Гглобальна конкуренція. Для тих країн, які прагнуть просуватися 
уперед на глобальному ринку, розвиток інновацій стає важливим як у 
приватному, так і державному секторах. Глобальна інтеграція і конкуренція 
безпосередньо зачіпають якість і ефективність державного управління в 
сучасних країнах. Державний сектор у розвинених країнах займає значну 
частку в економіці. Наприклад, загальні державні витрати від ВВП 
становлять близько 50 % у деяких країнах Європейського Союзу [12, с. 46]. 
Таким чином, підвищення продуктивності праці за рахунок розвитку 
інновацій у державному секторі відчутно впливає на обсяги ВВП. Більш того, 
інноваційні заходи державної економічної політики можуть підвищити 
конкурентоспроможність вітчизняного народногосподарського комплексу. 
Скажімо, лояльне ставлення до бізнесу веде до зниження податків, що, у 
свою чергу, видається цікавим для закордонних інвесторів та спричиняє 
відплив вітчизняного підприємництва із країн, які мають високі податки. 
Отже, зростаюча конкуренція стає рушійною силою для інновацій у 
державному секторі економіки.  

4. Тиск на бюджет. Глобальна фінансова криза призвела до значного 
підвищення рівня державної заборгованості в більшості країн, що, у свою 
чергу, перетворило завдання скорочення витрат на нагальне і невідкладне для 
сучасних урядів. Останні працюють нині у складних фінансових умовах, а 



 

 

тому інноваційні підходи до вирішення фінансових питань займають перші 
позиції в урядових порядках денних.  

5. Нові підходи до державного управління. Класичний тип державного 
управління сьогодні фактично перетворюється на “новий публічний 
менеджмент” і “мережеве управління”. По суті “новий менеджмент” можна 
розглядати як наслідок усвідомлення необхідності формувати в державних 
управлінців навички, що властиві їхнім колегам із  приватного сектора 
управління. Новий підхід прагне перетворити управлінські практики і 
прийоми, які мають місце у приватному секторі, на умову підвищення 
ефективності і продуктивності державного управління. Ефективна державна 
служба не в останню чергу потребує здібних, досвідчених і професійних 
людей. Останні, за висновком зарубіжних дослідників, можуть вступати на 
державну службу багато в чому через цікавий і складний характер роботи 
тут, роботи, яка дає можливість стати не лише провідником, а й ініціатором 
реальних змін у житті суспільства. Тому, щоб залучити й утримати 
висококваліфікованих і мотивованих до праці державних службовців, 
керівництво повинне надати їм гарантовану можливість бути ініціаторами 
(а не лише виконавцями) різного роду інновацій, застосовувати власні творчі 
підходи до вирішення тих чи інших питань [11, с. 89]. 

Відповіддю на наведені глобальні виклики стало визнання наприкінці 
ХХ століття розвиненими країнами знання та інновації ключовими 
факторами організаційної продуктивності та конкурентоспроможності на 
світовому ринку, джерелом безперервного підвищення якості та ефективності 
державних і приватних послуг. Стало зрозуміло, що саме державна політика 
відіграє важливу роль у сприянні розвитку інноваційних можливостей 
приватних та державних організацій, у зростанні ефективності інноваційних 
результатів та в їх практичному втіленні. 

Більшість країн, прагнучи інноваційного розвитку, намагаються 
сьогодні виробити відповідні підходи до формування державної політики, 
створення допоміжної інфраструктури та розробки програм фінансового 
забезпечення. Ці ініціативи призвели до виникнення нових стратегій 
інноваційного розвитку, які, зазвичай, містять три основні елементи. По-
перше, створення комплексної національної інноваційної системи. Мова йде 
про ініціювання державою злагодженої роботи державних організацій, 
науково-дослідних та освітніх установ, приватних структур у контексті 
спільно виробленого і узгодженого бачення інноваційного потенціалу країни. 

По-друге, зобов'язання держави сприяти інвестиціям у знання і 
людський капітал, який є основною умовою ефективної, дієздатної 
національної інноваційної системи. Міжнародні дослідження і досвід 
свідчать, що ці інвестиції в першу чергу мають бути спрямовані на розвиток 
технічних навичок, формування відповідних ціннісних орієнтацію, 
організація командної роботи та стратегічне управління. 

По-третє, визначення інноваційних пріоритетів на рівні держави, 
підприємства, окремого робочого місця. Очевидно, що метою національної 



 

 

інноваційної системи та передбачених нею інвестицій у людський капітал є 
нарощування інноваційного потенціалу країни, що, у свою чергу, багато в 
чому залежить від суб’єктів державного управління. Адже саме держава 
ініціює і підтримує (юридично та фінансово) створення національної 
інноваційної системи. Більше того, визначає таке створення одним із 
пріоритетів розвитку країни, фактично – однією із позицій у переліку 
національних інтересів останньої (те, що не під силу приватній ініціативі, 
оскільки знаходиться за межами її компетенції). Ось чому нові стратегії 
інноваційного розвитку вимагають від державної служби як учасника 
вироблення та здійснення державної політики інноваційних змін у системі 
своїх організації та функціонування.  

Україна на законодавчому рівні затвердила курс на інноваційний 
розвиток, що закріплено в Законі України “Про інноваційну діяльність” 
(2002 р.), Концепції створення національної інноваційної системи (2009 р.), 
Стратегії інноваційного розвитку України на 2010 – 2020 рр. в умовах 
глобалізаційних викликів (2009 р.). Програмі економічних реформ на 2010 – 
2014 рр. “Заможне суспільство, конкурентоспроможна економіка, ефективна 
держава” (2010 р.). З огляду на нормативно-правові документи можна 
визначити інноваційний розвиток основною метою та завданням органів 
державних влади в Україні. 

Повертаючись до принципів державної служби як основи успішної 
реалізації її цілей і завдань, зазначимо, що вони повинні враховувати нові 
вимоги інноваційного розвитку держави. О. Оболенський поділяє принципи 
державної служби на конституційні та організаційно-функціональні. 
Конституційні принципи випливають із положень Основного Закону 
України, які конкретизуються у відповідних законодавчих актах. Під 
організаційно-функціональними принципами, на думку І. Данільєвої, слід 
розуміти систему ідей, ціннісних орієнтирів, які відображають 
закономірності і тенденції розвитку, а також напрями організації та 
здійснення державними органами і державними службовцями діяльності 
щодо реалізації задач і функцій держави. Таким чином, саме організаційно-
функціональні принципи мають відображати пріоритет інноваційного 
розвитку для держави.  

Принципи державної служби перераховані в Законі України “Про 
державну службу”. Це такі принципи, як верховенство права, патріотизм і 
служіння Українському народу, законність, рівний доступ до державної 
служби, професіоналізм, добочесність, політична неупередженість, 
прозорість діяльності, персональна відповідальність державного службовця. 
Серед наведених принципів лише принцип професіоналізму частково 
відповідає сучасним напрямам діяльності держави у сфері інноваційного 
розвитку. Тому вважаємо за доцільне додати в зазначений перелік 
інноваційно-культурний принцип організації та функціонування державної 
служби з тим, щоб на юридичному рівні закріпити відповідність розвитку 
державної служби України загальнодержавній стратегії інноваційного 



 

 

розвитку нашої країни. 
У постанові Верховної Ради від 21 вересня 2010 р. про рекомендації 

парламентських слухань на тему: “Стратегія інноваційного розвитку України 
на 2010 – 2020 рр. в умовах глобалізаційних викликів” звертається увага на 
питання формування інноваційної культури державних службовців. У 
документі одним із основних недоліків формування національної 
інноваційної системи було визначено недостатній рівень інноваційної 
культури працівників органів державної влади [7]. 

Як зазначає М. Шугуров, інноваційний розвиток неможливий без 
формування відповідної культури. Поряд із відсутністю інноваційної 
інфраструктури та браком інвестицій, одним із найбільш істотних бар'єрів 
інноваційного розвитку та суттєвим фактором стримування нарощування 
інноваційного потенціалу держав є відсутність або незрілість інноваційної 
культури. Остання охоплює, по-перше, інституційну культуру інноваційної 
дії, а по-друге, ціннісний вимір, що дозволяє запобігати реалізації 
ризикованих інновацій. Головним же є те, що інноваційна культура повинна 
містити механізми, які забезпечують згоду суспільства із постійним 
оновленням та переосмисленням критеріїв інноваційних здібностей і 
показників інноваційного потенціалу країни [9]. 

Інноваційна культура є неодмінною основою ефективної взаємодії 
учасників інноваційного процесу. Як зазначає Л. Федулова, ключовою для 
стратегій інноваційного розвитку багатьох країн є формування сучасної 
інноваційної культури як підґрунтя для впровадження і розбудови економіки 
знань, що потребує відповідної перебудови соціально-економічного та 
культурного світоглядів суспільства [8, с. 177]. Тому можна стверджувати, 
що державна служба сьогодні не може функціонувати без послідовного 
дотримання інноваційно-культурного принципу своєї організації.  

Інноваційна культура як принцип організації та функціонування 
державної служби передбачає формування системи цінностей, норм, знань і 
навичок, мотивів інноваційної діяльності, інноваційного середовища загалом. 
Державні службовці, які професійно забезпечують функціонування держави, 
першими стикаються із необхідністю трансформації, модернізації свого 
мислення, свідомості, процесу праці в умовах трансформацій суспільства 
постіндустріального зразка, ринкових перетворень та формування сучасної 
національної інноваційної системи. Як наголошують дослідники в галузі 
соціального управління, однією із найважливіших передумов і одночасно 
індикатором якості трансформаційних процесів у сучасних умовах є 
інноваційно-творчий потенціал системи управління. За образним вираженням 
Т. Заславської, в ньому, як у молекулі ДНК, закладено найближче майбутнє 
суспільства [3, с. 43.] Залежно від свого місця в ієрархії посад державної 
служби державні службовці мають можливість синтезувати суспільні 
потреби, розробляти стратегії інноваційного розвитку, визначати пріоритети, 
створювати умови для зростання підприємницьких ініціатив. 

Як зазначає В. Алієва, сучасний чиновник не може бути “гвинтиком” у 



 

 

бюрократичній машині. Він має бути орієнтованим на інновації в 
державному управлінні [1, с. 23]. Це особливо важливо в період глобальних 
трансформацій, коли зникає класична ясність і правила, характерні для 
стабільного стану суспільства, перестають діяти із колишньою 
результативністю. В організації та здійсненні інноваційної діяльності вагому 
роль відіграє держава як суб'єкт відносин з управління цією діяльністю, з її 
підтримки, а також як безпосередній учасник у вигляді державних 
організацій. 

Сучасна державна служба є повноправним елементом формування 
державної політики. Діяльність державної служби реалізується на певних 
принципах державної служби. Принципи організації та функціонування 
державної служби визначають систему ідей, ціннісних орієнтирів, 
відображають закономірності та тенденції розвитку, а також напрями 
організації і здійснення державними органами та державними службовцями 
діяльності щодо реалізації задач і функцій держави. Україна визнала 
інноваційний шлях розвитку своєю стратегічною метою. Тому державна 
служба повинна ґрунтуватися на інноваційно-культурному принципі 
організації та функціонуванні для забезпечення реалізації інноваційного 
розвитку України. Формування інноваційної культури як принципу 
організації і функціонування державної служби вимагає подальших 
теоретичних досліджень, зокрема в пункті з’ясування умов та чинників 
такого формування, розробки конкретних (крок за кроком) заходів щодо 
практичного перетворення інноваційної культури на принцип організації 
державної служби в Україні, вивчення зарубіжного досвіду організації 
роботи державної служби за інноваційно-культурним типом  та окреслення 
вітчизняних перспектив його застосування. 
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